Losungen der Hausaufgaben vom 23. 11. 2006

Miiller 2002. S. 123
Aufgabe III:

a) Komposition und Derivation
b)

Feldmaus: Komposition
Mauschen: Derivation
Beschuldigung: Derivation
Schuldner: Derivation
Burgmauer: Komposition
héuslich: Derivation
Landhaus: Komposition
Gehéuse: Derivation
Kerngehduse: Komposition

Aufgabe IV:

a) Lexikalische Worter haben unabhéngig von ihrem Kontext eine klar identifizierbare
Bedeutung. Grammatische Worter bzw. Funktionsworter haben keine eigenstiandige
deskriptive Bedeutung, sondern dienen dem Ausdruck der grammatischen
Beziehungen zwischen anderen Wortern.

b)

ich: grammatisch

Sinn: lexikalisch

laufen: grammatisch

dass: grammatisch

das: grammatisch

rund: lexikalisch

Arm: lexikalisch

wegen: grammatisch

schmecken: lexikalisch

morgen: lexikalisch

Hund: lexikalisch

spater: lexikalisch

griin: lexikalisch

dessen: grammatisch

Aufgabe V:

die  Be- haus- ung
frei  gebunden frei gebunden
grm  grm lex grm



sie  geh- en
frei  geb. geb.
grm  lex  grm

fast un-  be-  schreib- lich

frei  geb. geb. geb. geb.
grm.  grm. grm. lex grm.
in der  Be- rat- ung

fret fret geb frei geb
lex grm grm lex  grm

sehr sand- ig
frei  frei  geb.

grm. lex. grm.

der  Besen- stiel
frei  frei frei
grm.  lex.  lex.

von  Auto- s
frei  frei  geb.

grm. lex.  grm.

recht griin- lich
frei  frei  geb.
grm. lex. grm.

auf  Kiste- n
frei  frei  geb.
lex. lex. gmm.

die  Him- beere

fret  geb. frei
grm.  lex.  lex.

Losungen fiir die Aufgaben vom Ubungsblatt:



Aufgabe 1:

Strafe-
frei
lex

Komposition

Komposition

(n-)  verkehr- (s-)

frei
lex

Derivation

\

ordn- ung
geb. geb.
lex gram



Flexion

Derivation

Derivation

Derivation
un-  be- schreib- lich- es
geb. geb. geb. geb.  geb.
gram gram lex gram
gram

Flexion
Komposition
Derivation
Derivation

Derivation Derivation

Derivation

Derivation
Un- ab-  hing- ig- keit(s)- er- klir- ung- en
gecb geb geb geb  geb geb geb geb  geb
gram gram lex  gram gram gram lex  gram gram



Flexion

Derivation

Derivation

Derivation

ver- ein- heit- lich- en
gecb geb geb geb  geb
gram lex  gram gram gram

Aufgabe 2:

N > V+N  Laufschritt

A > A+A  feuchtkalt

A 2> V+A  schreibfaul

V > N+V  kopfrechnen

V > A+V  schonreden
V> V+V  schweifbrennen
V> P+V aufmachen

N = P+N Unterstand

Aufgabe 3:
Das Pluralmorphem ist ein Suffix und tritt in den Allomorphen -/ar und -/er auf. Die Auswahl

wird duch Vokalharmonie gesteuert. Wenn die vorangehende Silbe einen vorderen Vokal
enhilt, wird -ler gewahlt, ansonsten -lar.



